

-泰西南志愿者通讯

2010年 2月刊 总第六期,第一版

国家汉办泰国代表处赴甲米等他调研并慰



国家汉办代表处庞利老师赴泰国南部素叻、甲米等地学校亲切慰问当地汉语教师志愿者

(普吉中学孔子课堂 陈振) 2月3日-5日,国家汉办泰国代表 育部放心,学校会尽力提供各项 志愿者送来了节日的礼物和情 出做准备。 处在庞利老师的带领下连同泰国 条件保证志愿者正常生活。 教育部基础委、民校委、职教 委、高教委等单位项目官员远赴 米mueng krabi学校、阿玛学校慰 作,要谢谢你们。希望你们能 研访问并看望志愿者。

责任编辑

罗雨葳

编

振

辑

与当地校长座谈,调研志愿者情况

庞利老师连同泰国教育部有 关项目官员与当地接受志愿者任 教学校的校长及负责志愿者工作 的泰国老师进行了座谈。详细了 解了当地学校志愿者工作情况以 及下一学年对于志愿者的需求情 况。校长们表示很感谢汉办送志 愿者来这里, 支持当地的汉语教

育发展,同时也请汉办及泰国教

泰国南部甲米、素叻等地学校调 问看望志愿者,深入课堂和志愿 够认真学习当地的语言和文 者宿舍了解情况。甲米府阿玛学 化,融入这里,在完成好教学 校志愿者蒲永娟的宿舍在校内一 工作的同时也要不断地提高自 座泰式的木制小楼上,学校为她 己,能更好地为这里的汉语教 提供了包括炊具在内的多种生活 用具。她表示能够来这里教书自 己非常高兴,学校对自己在生活 和工作上都很关心,明年还会留 在这里继续教学, 让更多的孩子 学会中文。



在志愿者蒲永娟的宿舍了解情况

切地问候,她说,你们来到这 5日上午,庞利老师一行到甲 里,很辛苦,也做了很多的工 育事业服务。



庞利老师向志愿者赠送节日礼物

据悉, 汉办代表处此行同泰 国教育部官员深入到泰国南部 学校访问,一方面是要给与志 愿者节日的慰问,另一方面是 要会同泰国教育部调研志愿者

庞利老师代表国家汉办为 为2010年5月第九批志愿者的派



平期內谷.	
国家汉办泰国代表处赴 甲米等地调研并慰问当 地志愿者	1
关怀在甲米	2
吉拉达"孔子课堂杯"中 国文化问答比赛记	2
舞动奇迹	3
老师的"作业"	4

(河南省教育厅09年派出志愿者 高冲)春节临近,期末将至,在这个特殊的时刻我有幸受到了国家汉办驻泰国代表庞利老师,泰国基础教育委员会吴泰湾老师等一行人的慰问。



庞利老师一行到学校慰问

二月四日下午, 庞利老师等人 来到了泰南美丽的甲米府, 我也荣 幸地和任教学校领导一起与他们共 进晚餐。见到庞利老师的第一刻, 她就问我"高冲,在这里还习惯 吗",此时,我的心中不仅因为她 的关怀而倍感温暖, 让我惊异的是 她竟能叫出我的名字。一个在泰国 统筹汉语教学的"将军",却能对 自己的"小兵"了若指掌,庞利老 师的工作不仅是艰巨的更是细腻 的。晚餐上,庞利老师首先向各位 学校领导致以真诚的问候和祝福, 感谢各学校对汉语教学的支持并对 其工作给与了肯定, 然后又询问了 志愿者在学校的相关情况。庞利老 师的和蔼可亲给我留下了深刻的印 象,打消了我的紧张和不安。席 间,我和王志莲以及陈振老师不时 小声交流着,他们也都耐心解答了 我的困惑和疑问。晚餐在愉快热烈

关・怀・在・甲・米

的交谈中结束。我怀着一丝忐忑和 兴奋回到了学校,等待着第二天老 师们的莅临。

上午九时许,老师们就来到了 我所在的MuangKrabi学校。庞利和 吴泰湾老师在学校领导的陪同下参 观校园,视察汉语在学校的开展情 况。尽管很紧张,但我心里还是很 有底的,办公室外的宣传窗就是我 平时的"杰作",我张贴了学生们 的一些作业,让那些没有汉语课的 学生也能感受汉语的气息,说得上



庞利老师听取我汇报工作生活情况

一些简单的常用词。

当然,能够得到王志莲老师的教学指导是我最大的收获。当我在课堂上一遍遍教学生诵读的时候,不知什么时候,王老师已经悄悄"潜进"了我的课堂。当天课上,我教授的内容是"日期",正巧王老师一行给学校带来的礼物就有挂

──记庞利老师一行莅临MuangKrabi School

历。也许是长时间没有一线教学了,也许我这个"菜鸟"还有很多不足,王老师在听我讲了一会后就从"幕后"来到了台前。她把带来



王志莲老师指导我的教学

的挂历拿在手中,指着挂历中的日期教学生朗读,图文并茂的教学加深了学生们的记忆,也活跃了课堂。不知不觉,一堂课就结束了,课下,王老师在肯定我工作的同时,也给我提了很多建议,让我受益匪浅。

尽管庞利老师没有亲临课堂,她还是询问了很多汉语教学开展上的情况。她亲切地告诫我"作为志愿者你们代表着国家,你们年轻人要克服困难,锻炼自己,为我们的汉语教学和文化传播多做贡献"。庞利老师不仅关心我的工作和教学,也很关心我在学校的生活,她

不知不觉已到晌午,老师们紧密的行程和繁忙的工作"催促"着他们要离开了。临走前,庞利老师对我说"高冲,学校为你提供了这么便利的条件,你要再接再厉啊……"庞利老师的话是对我最大的鼓励和鞭策,我会在下一年的教学中继续提高自己,做好自己的工作!

带着不舍和激动,我们送别了庞利老师一行。作为一名普通志愿者,庞利老师的到来让我备受感动和鼓舞!我一定会在接下来的时间里,努力工作,我会时刻谨记:我是一名汉语教师志愿者,我是一名文化传播的使者!



吉拉达"孔子课堂杯"中国文化问答比赛记



1月11日,吉拉达学校孔子课堂举办了"孔子课堂举办了"孔子课堂杯"中国文化问答比赛,普吉中学孔子课堂应邀参赛,并在才艺比赛中以藏族舞蹈《溜溜的康定溜溜的情》取得了第二名的好成绩。



(中央民族大学09年派出志愿者 罗雨歲)这一次的比赛,因为是所有孔子课堂之间的,要代表一个地区的实力,所以大家都比较重视。才艺方面是特地从泰华学校挖来了志愿者邱静老师给学生作指

导,知识问答上也是自敲定学生人 选以后,就每天辅导训练、一次也 没落下。每天下午三点以后,我们 这两大"帮派"都要辛辛苦苦地争 "地盘"——只有一个专门的中文 教室是有多媒体和空调的,舞蹈的 学生要用电脑放音乐,而知识问答比赛的学生要用投影仪看图片记生词。"舞帮"人多势众,我带着两个男生死守据点。最后双方妥协的结果是,学生们先让我用两个小时,十个跳舞的女孩子帮我坐镇,俩男生一个答不出就拿扇子尺子本子照头上敲。两小时一到,我带着他俩灰溜溜出来,挥一挥衣袖,点亮一片欢快的中国民族舞蹈。

近一个月的时间,孩子们几乎一有空就过来练习。虽然他们常常往地上一坐说,"老师,我不师,我来",但音乐一响都立马爬起来,是一个一个,我一个,我一个男生,一个五年级一个,对年级。五年级的志真,中文不好。就有一个,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,我当初在人选上也的确有过犹豫。



当厚厚一沓资料发出下去,他就小声问我: "老师,你觉得我可以吗?"还是用泰语的。我想都没想说没问题。结果第二天他来找我,已经硬背下来六十道题,我吃了一惊的同时心里也暗暗感动。

接下来的大半个月,我们三个 几乎是玩闹着记完了所有的题,一 遍遍加深、强化,甚至模拟了一些 比赛中可能出现的状况,以便有备 无患。背不出题的时候,让他们做 什么都乖乖照做。

舞蹈渐渐初具雏形,孩子们由 最初看到藏族舞蹈那些豪放动作的 窃窃私语到慢慢扭得有模有样,也 不少汗水也有邱老师的不少心血在 里面。他们总是懂事地自己练习, 一会儿过来拉我去看,"老师,漂 亮吗?""更漂亮吗?"比赛的最 后日子来临,我因为学校课程没有 陪他们去吉拉达。

铺陈到这里,也许顺理成章的 应该是学生不负师嘱取得了如何如 何的好成绩。其实也并不如何。我 从当晚的电话里得知他俩答出了背 过的所有题,但与众多华校学生相 比差距仍然明显以后,也不过释然 一笑。对于只分别学过两年和三年 中文的他们,我如何能要求更多 呢?这二十多天的努力,我们是共 同经历、彼此见证的。而孩子们的 舞蹈,获得了欢天喜地的第二名。 据说清新的高原民族风,让所有评 委眼前一亮。

周一一大早,陈天龙就推开办公室门,手里拿着带给我的纪念品。接着五年级的志明推门进来,于是师生三人相视大笑,直笑得他俩夺门而出,成绩的事情也就会心而不再提。

后来学校再有表演比赛类的活动,内向的志明也都积极了很多。 口语可以说猛上了一个台阶,行为 举止也都大方了不少,我想这才是 我们最大的收获以及欣慰。如果大 家对课堂春节中文短剧比赛里的 《孙悟空三打白骨精》稍有印象的话,那唐僧就是这个曾经跟老师说句话都会紧张冒汗的男孩子。









O/C

动奇迹

一分耕耘,一分收获; 每一滴汗水的付出,总会有 意料中的回报。



(广西师范大学09年派出志愿 者 邱静) 11月20日,普吉中学的 陈振老师给我打了个电话,大概内 容为2010年1月11日,普吉中学孔 子课堂将赴曼谷参加一个舞蹈大 赛,这次比赛性质比较特殊,问我 是否有空给普吉中学的学生排演一 个舞蹈节目《千手观音》。我欣然 的答应,并约好周六到普吉中学与 学生见面,看一下学生的具体排练 情况。

周六下午,我带了一张舞蹈 CD,CD里有几个非常经典的舞蹈表演视频,如《千手观音》、《飞 天》、《茉莉花》、《溜溜的康定溜溜的情》等。我依约与学生见了面,问了下学生的具体情况,结果只有一个学生跳过《千手观音》,



而且还是自己跟着视频学的,并没有接受过老师的专门训练。我当时就懵了一下,《千手观音》这个舞蹈确实带给我们很大的视觉震撼和内心感动,但是对于我这个没有接受过专门舞蹈培训的外行人来说,让我排出这个舞蹈确实是有一定的

难度和挑战,且不说是给泰国的学生排练,语言沟通方面就存在很大的障碍。另外我们知道《千手观音》这个舞蹈之所以带给我们这么大的视觉享受,很大原因在于舞台背景的设计,在于灯光节奏的表现和音乐旋律的有效搭配上,但是在

泰国,舞蹈比赛都只是提供一个空空的舞台,这样一来《千手观音》这个舞蹈就达不到我们预想中的效果。所以我给她们看了自己带来的CD视频,配合学生的实际情况和我对藏族舞蹈的了解分析了一下这几个舞蹈,最后一致敲定《溜溜的康定溜溜的情》这个曾经获得多次大赛奖项的藏族舞蹈。

确定了舞蹈,确定了参演的学生,好的开始是成功的一半,接下来就是最为关键的环节——排练。本来我以为后面的一切会是顺理成章的自然,可是遇到的困难的确超过了想象。我们知道泰国的学生上

课经常会迟到, 甚至不来上课。这 个舞蹈总共10个人参加,但每次排 练都是7个人,或者6个、5个,从来 就没有过齐人的情况,这样就会给 我教学及排队型上造成很多的影 响。而且我授课的时间都是在周 末,时间间隔太长,往往上个周末 教的动作,下个周末她们就忘了。 再者,我们知道泰国的传统舞蹈, 动作节奏缓慢, 幅度不大, 而《溜 溜的康定溜溜的情》这个舞蹈音乐 节奏感比较强, 音乐时快时慢, 动 作幅度大而强烈,这些对于泰国的 学生来说都是很难把握的事情。往 往一个简单的动作,她们跳起来就 "泰味十足",失去原本该舞蹈的



投稿地址:

kzktpj@yahoo.com.cn yuerduoduo@live.cn

联系电话:

陈振: 08-78276134

罗雨葳: 08-96878296

白信鸽 一一泰西南志愿者通讯

总第六期, 第四版

那种韵味,所以一个动作得不停的反反复复,好在学生她们都非常肯下功夫,刻苦努力。经过一个多月的辛苦付出和努力,我终于完成了这个舞蹈的教学,看到学生穿着演出的服装,认真开心地随着音乐起舞的那刻,我心里感到无比的高兴,为我们共同的努力,共同挥洒的那些汗水。

终于迎来了2010年1月11日,这个大家共同期待的日子,遗憾的是我不能亲眼看到这帮孩子在比赛的舞台上精彩的演出。但是我相信她们一定不会辜负众望,一定会取得一个很好的成绩。果然,1月11日下午收到陈老师的短信,说我们的舞蹈获得了第二名的好成绩,当时我心里面由衷地感到高兴,因为我们的付出没有白费,每一滴汗水的付出,总会有意料中的回报的。



